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Претплата шаље ее у плаКенпм 
пиемсма пгиоередно админиетра- 
иији „Гласа Црногорц.ч“ на Це- 
тин.е, а мо-.ке сс п картом упу- 
ТНИЦОМ !!.’< иошту у Котор. До- 
ИПС11 11111.1.)’ СС VреДНИШТВу. РуКО- 
писи се нс краћају.

За огласс пла1.а се, по простору 
који зауаму иа петита, 7 новчића 
од реда аа нрви пут. а ва еваки 
даљи пут по 5 новчића. За оглаее 
веће и на дуже иријеме попу- 
шта се.

ЦЕТИЊЕ, 28 Фвбруара

Од јучер је у нашој ирестолници 
ријетки и врло уважени гост — Њего- 
ва Екселенцнја Абдул-Керим-иаша, гу- 
вернер од Арбаније, који је дошао но 
упуству Виеоке Порте, да као Царски 
Ннмјесцнк иограничне нам тако важне 
провинције, учинп посјету удворностп 
Ндеговом Височанству. нашем Госпо- 
дару Књазу Николи.

Мутном иоложају у Арбанији, 
којп је колико нашој клади толико 
Високој Портн све више бригс зада- 
вао, л.етос је Висока Порта конац 
учпнила, нославшп у Скадар на сто- 
лнцу Цнреког Нимјесннка Његову 
Екселенцију Абдул-Ксрнм нашу. ена- 
бдјевсна иотребитијем нуновлашћем да 
уксде ред утоликој анархнјн.

И Висока Порта ннје се ирева- 
рила у избору: знала је кога је на 
тако важно мјссто послалп. Ндегова 
Екселснцпја, дошав у Скадар, одма се 
латио раднкалннјех мјера, и одма се 
осјетнла и прииознала благодатпа по- 
тљедица Његове мудре и енергпчне 
упрнвс у самом почетку њеном.

Одма иза тога доброга иочетка, 
Висока Порта ево упућује Царског 
Намјесннка на Цетиње, Госнодару су- 
сједне Црне Горе.

Ова пажња Цареке Отоманске 
Портс према нашему узвишеноме Го- 
сиодару најбол.и је доказ развнјап. I 
извренијех прнјнтељекијех односа изме- 
ђу Царске и Књажевске владе п већ 
данно иостојећега отворенога пријаге- 
љства нзмеђу срећновладајућијех Го 
сподара турске царевнне и црногор- 
еке књажевнне.

У нашем положају, у дотицају са 
елемептима тако разуадани ем. суро- 
вијем и Фанатичнијем, ово пријатељ- 
ство наше не да се оцијенити, каоноти
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најбоље јемство толико жељенога мнра 
п ноузданога сусједства.

Зато нек нам је добро доша тако 
ми« гост, Његова Ексцелеицнја Му- 
шир Абдул-Керим-паша!

У очи ове тако значајне иоејете зби<> 
се на ејеверној нантј гравнци врдо жало- 
стан догађај.

Ушљед јееењашвијех поводња био се 
покварио један дрвени мост на Тари близу 
Колашина. Пошто еу се пограиичне влаети 
с једне и с друге стране сноразумјеле, с 
наше стране прошлс недјоље се отночео 
рад око иоправљања тога моста.

Дочим су наши људи на томе радили, 
одили су из Мајковца сватови, на броју 
око 40, и као сватови весели на путу ије- 
влли и из нушака мега ш. Кад су нрошли 
близу нашијех радиика. несрећнијем случа 
јем, сигурно сасвијем пехотице, једно зрно 
ногоди једнога од нашијех, којн ту међу 
својом дружином мртав паде. Под утис 
ком нроливене крви, у том истом часу, 
наши људи, који вазда оружје собом носе, 
разјарени прихвате нушке и упале огањ 
па турске сватове преко Таре. Тада и 
турски сватови с друге обале онале иушке 
пут пашијех и изради се прави бој, у ком 
иадошс с једне и с друге страве неколико 
мртвијех и рањенијех.

На нрви глас о овоме несрећноме 
случају иохитале еу пограничне власти с 
једне и с друге стране на лице мјеста 
ради извнђаја, те су се узеле иотребите 
мјере, што је захтијевао такоЈозбиљан до- 
гађај.

Очевидно је: разузданост и само 
воља, што влада и још пркоси царскијем 
властима у вилајету коеовскоме на нггету 
и истријебљење раје, родне браће нашијех 
опамошњијех граничара; и скорашња невина 
крв црногорска, из бусије проливена на 
иуту од Бјелопоља : нијесу могле донустити 
нашијем радницима, да хладно узму жалосни 
догађај н да га нрииишу несрсћном слу- 
чају, што би се у нормалнијсм ириликама 
од њих морало захтијевати.

Сажаљевајући обје владе подједнако 
овај тако пе.мио догађај, оне ће свом 
вољом првјенути, да на пут етану још 
немилијема пошљедицама.

Но није доста добра воља влада : 
треба ту и људи, који су снособни, да ту 
вољу врше ; а да је то тако, и да Висока 
Иорта има таковијах људи : то је показао 
кроз кратко вријеме нови Валија скадарски, 

■ данашњи мио Гоет нашег Књажевскога
! Двора.

Тек кад и вилајет косовски добије 
I таквога Валију, и наша Књажевска Влада 
1 и Висока Норта моћи ће се онростити 
; бриге. коју им данае тај вилајет задаје.

СЕДШНИ ПРЕГЛЕД.
__ г_ .

ЦЕТИЊЕ 28 Фвбруара.
I

Телеграмн пз Атине пошљедње
: седмице.н данас на првом мјесту за- 
' нимају јсвропску журналистику. Ево 
' што се зблло: Краљ је позвао Дели 
| јаниса да његов габинет даде оставку.

Делијаннсов габпнет то је саопћио 
народном нре.дставништв/, које је било 
на окуну, н већина је гласовала по-

' вјереље владп. Такав одговор владе и 
1 иародног представништва на Краљев 

захтјев, народ је дочекао најодуше- 
вљеније. Мноштво је отпратило Дели- 
јаниса до његова стана највећијем 
нзЈавама оданости и поштовања, те је 
Делијаннс са прозора држао говор.

1 рскавши : ослањајући се на повјерење 
народно, не уступам своје мјесто. Од 
стана минш. тра предсједника гомиле 
раздраженога народа куииле су сс пред 
Кра.љев двор, одакле пх је у неколнко 
иута разгонила коњпца. Па је народ 
озлојећен отолен одио нред стан Три- 
куписов, гдје му је изјавио неновјерење, 
снгурно држсћп да ће Крал, позвати

' 4’рикуписа да састави ново министар- 
ство. И било је тако, алп Трикупис

1 сс ннје хтио примпти. Тако је састав 
новпг габинета био повјерен Константо- 
пулу, којп га јс пстн дан овако саставно: 
Константопуло иресједништво, унутра- 
шње нослове н т1епт Фннанце; Фила-

ретос правду и тђепт пностране по- 
слове; Сахтурис мрнарпцу; Мастрапае 
рат: Папамикалопулос просвјегу и 
црквена дјела. Новн миннстри су исту 
вечер Краљу заклетву иоложили. Сју- 
тридан је званични лист донно кра- 
љеву одлуку, којом се одпушта габи- 
нет Делијаниса, а на његово мјесто 
именује нови Константонулов. Даље је 
званични лист донио краљево иисмо, 
којим захваљује и честита генералу

I Мавромикалу, што је војском уздржао 
ред.

Ова захвалница каже нам довољно 
каква је оиасна сигуација била тај 
дан у Атини. Но заисто Краљ је морао 
унапријед знати, како ће се војска 

. владати, кад се одважио на овај из-
ванредни корак.
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Узрок овога корака Краљева на- 
водп се страховаље Краљево, да се 
још впше непоостри већ постојећа давно 
криза Фпнанцијална. , Али Делијанис 
није био узрок тој крпзи; што више 
он се био прихватио енергичнијех 
мјера да нобољша државне Фннанце: 
тако је бно у иошљедње доба пристао, 
да се повисе порезн и царине, и да 
се уведе монопол дувана, што ирошле 
године ннје хтио да одобри миниетру 
Фпнанце Карагоносу, те је био с тога 
еам узео Финанце. Што су државне 
обвезнице пале ио јевронскпјем паза- 
рима, то је влада иринисивала оићем 
критичном Финанцијалном положају, у 
ком се наодс државе средњег ранга од 
Фпнанцпјалне кризе аргетинске репу- 
блике. На свакп начин већина народног 
нреставништва одобравала је Финанци- 
јалну нолнтику владпну, што зиачн, 
да је увиђала, да се другчије не може 
изаћи из тог тешког положаја Финан- 
цијалног.

Него изгледа да ту није било само 
Финанцијално стање државно узрок ове 
Краљеве одлуке. Мазад мјееец дана 
лиетови су донијели били, како су 
настуипли запети односи између Краља 
и Делијаписа због аванцирања некнјех 
оФнцира, којн су сс били истакли у 
демонстацији противу нрећашње владе

•Н1СТ1К „ШМ ЦРНОГОРНћ"
ЗАСТУПНИЦИ 1ЕВР0ПСКИХ ДРЖАВА

У Н Е К А Д А Ш Њ Е М
Цариграду

гшторијски ирсглед
В. Теплова.

(Пгквод С РУСКОГА.)

Као год тто се море у вријеме при- 
лива постепено диже и својим валнма не- 
избјемсно потапа предјелс дуж обале, та- 
ко ее ието турска дрзкава, воја је у брзо 
поетала моћна, ширила по Малој Азијп. 
Внзантијека империја, немоћна н већ одавно 
уздрмана непреетаним ударцнма варвара, 
ннје била кадра да се томе шнрењу одуп- 
ре н да га зауетави, — шта више, она се 
томс одупирала више него ее то могло оче- 
киватн, али, најиоелнје, и она је пала под 
ударцима новнх непрпјате.ља, којн су не- 
нреетано, један за другим, као валовн на 
њу наваљивалн, и који су, пошто су оста- 
вили тајанетвене иредјеле средње Азнје, 
колијевку толиких народа, неуморно про- 
ламали себи нови пут к мору.

На скоро је и Мала Азија постала 
тијеена за царство оеманлија, које се ши- 
рило на еве стране: оно је прекорачило 
преко мореуза, а мало за тим пао им је 
у шаке и онај град, о којему један внзан- 
тијски љетописац каже, даје био „најслав- 
иији међу најславнима, цар међу градовима, 
око евију градова, ослонац правоелав.ља, 
уточиште наука и вјештина“ и о коме је 
блажени Андрпја Критски, чудећн се ње- 
говој величини, рекао ,,во истину градљ 
сеи вмше слова н ра8ума еств.“

До оевојења 11,ариграда оеманскн Тур- 
цн нијес.у имали правплиих одиоеаса еуејед- 
ним јевропеким државама, јер нападајући 
на њих, нијесу ее упуштали да чине с њи- 
ма особите какве уговоре, да небн тим 
начином били везани према невјерницима.

Венеција је била прва држава, која је 
послије нада византијеке империје уреднла 
пријатељске одноее са побједитељима Па- 
леолога. Већ 1454 године, а то је прве год. 
послије пада Цариграда, венецијанеки сенат 
поелао је Мухамеду II посланика Вартоло- 
мија Марћела, који је постигао да закључи 
уговор, по којему су обје државе добиле 
право елободне трговине и бродарства. Обје 
су се државе узајамно обвезале, да нити 
помажу, нити дају уточишта непријатељима 
које год од њих, а султан је прпстао, да 
се венецијанеки баил или посланнк стално 
настани у Цариграду.

Годнне 1478 краљ неапољеки, Ферди- 
нанд Арагонски, врло се благонаклоно од- 
нио према пријатељским иредлозима Муха- 
меда II, те не само да једопуетио туреким 
лађама слободан улазак у ева неапољска 
пристаништа, него је иристао и на то, да 
учини савез са Нортом. У историји јевроп- 
ске дипломације ово је први еавезни трак- 
тат међу једном хрншћанском државом н 
невјерницима *).

Наекоро је и Венеција пошљедовала 
овоме прнмјеру п ношго је 1489 г. закљу- 
чила уговор, којим ее свршно шеснајесто- 
годишњи крвави рат са Туреком, свечано је 
примила посланика Мухамеда II, те је баш 
тада венецијански сенат потписао трактат, по 
којему се република обвезивала, да одма 
1тако султанове владавине буду нападнуте, 
нставн на заштиту етотину галера. Турски 
посланик, од нмена султапова, обвезао се, да

*) Н1з1<>1ге <1е Г епцлге оИошап. раг Нагашег.
Ш. 831.

ће Турека о евоме трошку нзвеети сто хи- 
љад коњаника на заштиту републике, кад 
она то тражила буде.

Таквим начином Неапољ и Венеција 
иобринулн су ее, да унлету у своја дјела 
султана, оелањајући се на његау својим вје- 
читим ратовима, а то је било скоро петнајест 
година прије закључка тако оглашенога са- 
веза међу Франсуа 1-им и непријатељима 
хришћанства. Султан пак са евоје стране, 
као врло вјешт политичар, мјесто да безра- 
зложно и вјечито ратује са хришћанима, 
нашао је за боље, да њнх саме подбада 
једнога протнв другога, нанзмјенично пома- 
жући невјерним ђаурима, или како турски 
историчари кажу: „иомажу&и час псима 
протанвсвиња, час оиетп свнњамапрохаивпаса .̂

Побјег братасултана Бајазита II, прин- 
ца Зизима или Џема у Јевропу, послужио 
је као повод за прве дипломатске односе 
турака са Француском.

Родоски ритери, који су 1482 г. прнмили 
принца, по његовој молби, ријешили су .дага 
намјесте у каквом год мјесту Оверњског прпо- 
рства. Ову своју намјеру они су саопштили па- 
пи Сиксту IV п францускоме краљу Лудвику 
XI, додавши уз то. како би било корисно 
за све хришћанство нмати у својим рукама 
као заложника рођеног брата турекога сул- 
тана. Пошто су 1 еептембра 1482 г. послали 
Џема у Ницу, пуномоћници ордена, одма 
другога дана, кренули еу у Цариград, ђе 
су и закључили трактат мира саБајазитом 
II. Особитом пак вонвенцијом, која је закљу- 
чена на Родосу 8 децембра 1482, судтан 
се обвезао, да плаћа ритернма годишње по 
45.000 дуката у име расхода на издржава- 
ње његова брата. Ушљед оваквог споразума 
султан је 1483 г. послао Хусеин-бега на 
Родос, да преда ритерима уговорену суму, 
а у случају ако Џем буде већ преведен у 
Француску, да отоле иде Лудвику XI.

Поигго је Хусеин-бег извршио своју 
поруку на 1’одосу, отпутовао је у Ницу, 
а отоле у Шамбери, по пошто је у току 
тога времена Лудвик XI већ био умрво, а 
родоски ритери нијееу допустили еултано- 
вом посланику да се види еЏемом, којн ее 
тада налазио у Пјуи, Хуееин-бег био је 
принуђен да ее врати натраг.

У то вријеме маџарски краљ, иапа и 
мисирски султан труднли еу се, еваки због 
својих разлога, да добију Џема под свој 
непосредни надзор и водили су о томе 
преговоре с наш.ведником Лудвика XI, Кар- 
лом VIII, и са гросмајстерои ордена, д’ О- 
бисеном. Султан пак поново је 1486 г. 
послао францускоме краљу иетога Хусеин- 
бега. *)

Турски изаеланик морао је помоћи 
Џему да побјегне. што је он већ раније 
замишљао, а у исто вријеме морао је фор- 
мално захтјевати да се изда. Султан је за 
то да му се изда брат предлагао францус- 
коме краљу све свете мошти, које су биле 
нађене у турекој држави од кад је узет 
Џариград. Осим тога он му је обећавао 
дати Јерусалим, који и ако није још бно 
освојен, али ее освојење његово очекивало у 
скоро.м времену. Поред евега тога Хусеин- 
бег, по наредби краљевој, биоје задржан у 
прованеалеком граду Ријезу и било му је 
наређено, да отуда јави у чему се састоји 
његова мисија. МиеијаХусеин-бегова није ни- 
како испала за руком, јер Карло VIII не 
само није хтио да га види, но је, наировив, 
идуће године ступио с наиом и с родоским 
ритерима у споразум, на основу кога Џем 
је био предат напи Инокентију VIII да 
га чува.

Поред свега тога султан је још јед- 
ном покушао да дође до тога да му се Џем

*) БесиеП Је4« ХгаИее 1а Роги* оиотаие, 
раг 1е ђагоп Де 1.
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коц.Трпт ннсовоц и са још којим уеко- 
ком изДелнјанисове странке еаетавпти 
већпну у народном иредетавништву, 
која ђе нову владу иодржавати.

Онај план евједочи. да ее Крал. 
у овоме тренутку нпје мого одважити. 
да раеиусти народно представништво, 
и да ее не нада, да би у овом тренутку 
добио већину у екушитини. какву бн 
он желио.

Но ако овај нлан не усније; ако 
устреба распуститн народпо представ 
ништво, п нове изборе наредити: ако 
нови нзбој)11 онет даду веђину Делија- 
нису: Н1то ђе онда бити?...
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ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА

Виоградски Одјек доноси ову 
изјаву:

Пестер Лојд нретреса у једном члан 
ку македонеко питање и ириииеује Србији 
тенденције, које су далеко од н.е. Што се , 
тичс. етногрлФеких назора тога листа о 
еловенеком становништву у тој нокрајини, ' 
ми на њих, са свим нојмљиво, не нолажемо 
никакве вриједности, пошто се тн назори 
ире.ма нолитичкој ситуацији и са еваки.м 
нолитичким вјетром мјењају. На сва изно 
шен»а Пестер Лојда и осталих листова 
тога нравца, коме се тенденција лако даје 
ировидити и кроз образину под којом ее 
крије, можемо ми еамо толико нзјавнтн, 
да Србија искрено жели да иокрајине, о 
којима је ријеч, остану нод очинским п 
благонаклоним скиитром Њ. В. Султана, 
да ее тамошњим народностима и вјеро- 
иеповијестимп осигура духовни и матери- 
јалнн развој у оквиру отоманске царевине 
и да ее мудрим споразумом између бал- 
канских народа сиријече еве туђипс.ке ма 
хинације и окунације, што је, по нашем 
чвретом увјс.рсњу, у интересу како балкан- 
скгх народа, тако исто и у интересу ото- 
манске царевине*

Књижевност, умјетност и просвјета.

ЈАН АМОС КОМЕНСКИ.
(1692 | 1671)

Још 15 дана, иа се навршује равно 
300 годнна, од кад јс углсдао свијета један 
од најзнаменитијих педагога евјетекијех, 
крви словенске, а родом животом — човјек 
евијех иарода н свијех вјекова. Тај знаме-
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словенскога, није кадро вјерно и у нотну- 
ноети описати.
ј (> Колико се ионосимо, што је овај ве- 
ликан крви и језика словенског, толико 
ието дужност нам налаже, и то нам је 
врло пријатно, да у очи велике свечаности, 
коју ове годнне (15 марта) приређују ње- 
гови земљаци у епомен триетагодишњице 
му, бар у кратко изложимо живот н рад 
овога мужа, који је на пољу проевјетном, 
на тегпком и још добром не обрађеном нољу 
школске наставе, обесмртно велнко име 
своје.

Ј. А. Комснскн родио се је у угарском 
Броду у моравској (16 марта 1592). Стари 
су му били из градића Комне, но чему ее 
је и прозвао Коменскп. Рано је остао 
без родитеља, те му је ирво васпитање 
било но све занемарено. Тек у 16 ој год. 
почео је учити латинекп. Философију и 
теологију изучавао је у Херборну и Хај- 
делбергу. Да би пгго више и бољег знања 
етекао, путоваО је по њемачкпм земљама 
н Холандији, а ио томе се је врнуо у своју 
домовину, ђе у Преровској школи ноетане 
ректор. Кратко вријеме изатога Коменски 
се запони, и постане свећеник у Фулнеку, 
ондашњем средипггу прогестаната. Уз еве- 
ћеничку дужност вршио је и дужноет рек 
тора школе у том мјесту. Ту је с особитом 
вољом иеиуњавао све дужности црквеног 
нроповједника и у исто вријеме ваСнитача 
младежп, нишући књнге за школе. У то врн 
јеме протестанте су гонили немилице, те и 
Коменски не могаше остати па миру, нити 
би сачуван од сурових ношљедица рата. 
Фулнек, мјесто његова живљења, би спаљен. 
Ту пропадоше сви дотадањи спиеи Комен- 
екога, а он се, остав без ичега свога (јер 
му поелије иомру и жепа и ђеца) ушљед 
великог гоњења иротестаната, склони код 
свога пријатеља ЈКиеротина, образованог 
човјека, који је био земаљски канетан, и 
који је Коменскоме и иовјерио уираву 
„братске школе“ у Прерови. Ту се по 
други пут ожени. По овоме је путовао 
но Пољској, а за тијем 1627 године 
изађе царска зановијед: да се свп против- 
ннци католичке вјере одмах пселе из Чееке, 
пли да стуне у ту вјеру. Ушљед те строге 
заповиједи иеели ее из Ческе око 30000 
породица (еве самих протестаната). Комен 
еки се склони у Л и с и (Пољска), и ту се 
је бавио наетавом. У Л и с и је Коменски 
израдио своја најбоља дјела (I) ј Ј а к 11 к и, 
1п1огта1ог1ит, Бапиа Пц§иагит 
гегега1а и т. д.) Год. 1641 позове га 
енглески парламент да тамо у Енглеској 
остварује пдеје, које је у Својим дјелпма 
пстицао. Ушљед немпра и грађанског рата, 
који у томе добу бјеху тамо узели маха, 
Коменеки оетави Енглеску и пођс у 
Шведску, куда су га такође, раније но у 
Енглеску, иозвалн били да уреди школску 
наставу. У тој намјери Коменски се рије- 
ши да најприје напише књиге које еу ио- 
требите за школе, као што ее је био 
обвезао по молби тадањег шведског Кан- 
цегара Охсенстјерна, који је био добро
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саоуврне ее оиет у Лиеу међу 
је једновјерце (нротестанте) који га 

изаберу за владику. На позив кнеза Ра- 
коција иође у Ердељ, и у Патоку (Шаро- 
шиатак) уреди „пансоФијску школу.“ Овђе 
радећи Коменски наиише врло знаме- 
нито дјело „ОгМврЈсЈив'4 (евијет у еликама), 
којим је положио темељ остварењу евојих 
мисли за очигледну наставу. Због својих 
иослова црквених врне се Коменски у 
Лису. Али мало за тнјем Пољацн отму 
овај град од Шведа (који су га прије 
узелн били) и снале га, те Коменскн осга 
де без нигђе и ништа. Ту му нропаде сво 
па и библиотека са рукописима. Тумара 
јући тамо-амо ђе би нашао удесно скло- 
ниште обиђе неколико мјеета, и најзад 
склони ее у Амстердам.
лнко дјела наииеао, а 
истом мјесту 15 нов. 1671 не год. у 80 ој 
год. евога вриједнога п по школу и човјеш- 
тво драгоцјенога живота.

Коменски је нанисао нреко 10 дјела, 
од којих су му најзнаменитија: „В е л и к а

Ту Јо још неко- 
за тијем умре у

Д н д а и т и к а,“ 
јст у сликама)

0 г 1» 1 8 р 1 С I 11 8“ (СВИ- 
„ Ј а п и а ПпЈца гпш 

г е 8 с г а I а“ (Отворена врата језика), 
„1 п Г о г т а 1 о г 1 и ш материнске школе,“ 
„М е 1 ћ о <1 и 8 и о V 1 8 8 1 П1 а1' (најновији 
метод) 11 т. д.

Као педагог К( менски заузима ирво 
мсђу рсФорматорима васиитања и школско 
наетаве. Школе до њега не бјеху учионице 
це већ праве мучиовице, у којима владаше 
окорели и глуни механизам, страх мјесто 
попгговања, нрут мјесто љубапи, мртви 
мјеето живих и матерњсг језика, нразне 
рнјечи мјесто претходног познавања ствари 
(очигледности), голо памћење мјеето разу- 
мијевања и г. д. и т. д. Коменски душом 
и срцем рађаше да се иоправи зло стање 
школа, и да тим удари темељ добром ва- 
спитању друштвеном. Он је био ирви, који 
је матерњн језик истакао као темељ 
образовању младежи, на еунрот доташњој 
моди, по којој се могао за образована 
сматрати еамо онај, који једобро знао класи 
чне језике, особито латински, а на матерњи 
се нн тлаве обртало није. У васнитавању 
имао је пред очима тлавио: да дијете 
ваља васиитати за будућега човјека у 
иравом и потиуном смнслу те ријечи, чонјека 
потпуно развијеиа духом и тијелом, по 
штена, нобожна, вриједна, са укусом за 
све што је добро, корисно, племенито и 
узвишсно. Особпто је иетицао начин или 
метод у васпптању : како бн ее најбоље, 
најлакше и најсигурннје могли остваривати 
васнитни задаци. Њему су нодражавали 
многи познији недагози трудећи се да 
недагошко дидактичка начела његова што 
боље развију у теорији и нрактици. Али Ко- 
менекн био је, и још ће за дуго остати узор 
педагозима, и нтколека настава била би једна 
од најблагодатнијих нроизвода људскога 
ума. кад би у свему била удешена по на 
челима која је Коменски истакао. Славни 
Француски иисац Ј. М1сће1е1 уздижући и 
хвалсћи Коменскога држн, да су овога 
мисли створиле великијема Вазедова и 
Песталоција.

Коменски је био славан не само у

цедагошко-дидактичко већ и у »илософском 
ногледу. Тсмел. је његовој фолософији био 
видљнви, стварни свијет (емпирика), окле 
иде у свијет невидљиви (рационални) а из 
овога се уздпже до величанетва божијега. 
По томс је он био и емпириета, и рацио 
налиста и теолог. Све је ово сматрао као 
нужну ц и ј е л и н у, у којој један дио пот- 
помаже други. Као главни задатак човјеков 
Коменски сматраше вјечно блаженство е 
Богом. У томе иравцу, вели он, ваља чо- 
вјека упућивати од ране младости до смрти, 
од колијевке до гроба.

Гад Коменскога нкје оетао безусије 
шан. Мисли његове, начела његова, ирихва- 
тише објеручке сви они, којима на ерцу 
лежаше добро ваенитање младежи. Од њега 
па до данас ненрестано се ради да ее 
оствари еве оно, што је он у том иравцу 
исиовиједао. Стање школеке наставе свуда 
живо напредује, и као што је он ишао ио 
угледу на великог учитеља свијета, тако 
данас васнитачи младежи траже да иду 
трагом овог генијалног иедагога.

Ко.меиски је дика Словенска. Његова 
дјела прошприла су му отаџбину — он је 
радио не само за еловенство, већ за еве 
човјештво; њим се може поносити еав 
образовани свијет, а на првом мјесту про- 
евећена Европа, која ће јамачно битн до- 
стојно застуиљена из свијех држава на 
евечаном тристагодишњем сномену његовом, 
који му браћа Чееи еад ирнређују свијем 
жаром љубави и високог иоштовања Без 
сваке сумње на овој светковини најживље 
учешће показаће еловенска нлемена с почет- 
ка. Честитајући унапријед срећну ирославу 
светковине изјављујемо жељу: да она што 
више допринесе ојачању иолитичке и кул- 
турне везе међу једнокрвном браћом Сло- 
венима. Слава Коменскому !

Ц е т и њ е, 28 Фвб. 1892. П. П.

(Војислав.1 један од најбољијех на- 
шијех млађијех пјесника, од ове школске 
године бави се у Румуњској, у Т. Северину, 
као учитељ у сриекој школи мјеене српске 
опћине. Пово-садско „Стражилово“ доноеи 
отолен шљедећу лијеиу ијеему младога 
ијесника:
Елегија на развалинама куле Северове.

Путниче с обала цветних биеерне Ииокрене! 
Ијевнј ми пјесму о тузи,

Пјеему о болу вечном. Надежде вараху мене, 
Рбманули ме друзи.
Као бдуднице-жене

Садатњоет моја је пуста, као пуста иеИина нека, 
11 у н.ој еуморно зпо ли мој слаб и празан глас ; 
Прошлоет је протекла мо.ја као бурна планннска

река,
А с њоме радости моје кло рајски један чае,
Као звук, изгуб кен давно. За сие што беше леио, 
За отаџбину, љубав и младог друга свог, 
Спокојетво и дале своје ја сам жртвовао слепо,

II еиле духа мог.
II све је иронало редои: завичај, љубав н друзи, 
1Га и топлнн жеља и вера на и над ;
И ја сам остао самац. 0 појте пјесму о тузн ! 
С.мртно је мојс тело разорен, иразан град.
С развала прастарих кула, где нема жинота више, 
А где је некада Север подигао тпрдн стан,
Да с гордих бедема градских варварске гомиле

брише,
.Та сан.ам бескргцно мрачан алж ипак драгисан: 
Сашам о вечном мнру. 0 древни Северов граде: 
И тн сн мумнја једна. тело без духа свог,
По тебн павнт се ширн и гнусна змија ее краде, 
И гавран суморно гракће с каменог врха твог. 
Крај влвжвих зндина твојнх гомиле камен.а етоје 
II урна бачена лежи... II но камен.у твом 
.Та ступам уморном ногом, да нме урежем своје

На саркоФагу том —
У ком иочнна живот иинулих векона давно,
II тријум« живота вечног. У мајски ведри дан,

изда н то прије но је бпо преведен у Рнм. 
•Љетом 1488 1’. БајаВит I). послао је фраи- 
цуекоме краљу неког Антонија Рерико е 
пнсмом. У томе пнсму еултан је молио 
Карла VIII, да се повјерљиво однесе према 
„ра-нни.м стваримаи, за које је посланнк 
бно опуномоћен да му саопшти. Но као 
што је познато, људи којп еу тада стојали 
на челу уираве у Француској никако нн- 
јесу били вољни ступати у пријатељеке 
одноее с непријатељима хришћанства, те 
су се о ту уиорност разбили еви еултан- 
скп покуш&ји.

У Рнму је Цсм најприје био затво- 
рен у тнјееном затвору у замку ев. Анђе- 
ла, а за врнјеме ирејемника Инокентнја VIII 
— Александра VI Борџије, бно је преведен 
у Ватикан. Овај иана послао је у Цари- 
град посланика и предложио је еултану 
Бајазиту 11 једно од двоје: плп да ироду- 
жи држати Џема у затвору за годишњу 
плату од 40.001) дуката, плн да га умори, 
а да султан за то изда једном за евагда 
300.000 дуката. Предлог је по свој прили- 
ци био прнмљеп, јер је Џем већ 24 фебру- 
ара 1495 умрво. Како италијанеки, тако и 
турскн исторнчари тврде то, да је бно 
отрован лаганнм отровом; разнлазе ее еамо 
у томе, којим је начином био дат отров 
несретњему турекоме прницу ; ио мишљењу 
првих он је био отрован бнјелим прашком, 
који је био уеут у шсћер, а но мишљењу 
другпх отров је био унесен у крв отров- 
ном бритвом, кад га јс брнвач у брнвању 
нарочпто мадо норезао. У корнст истини- 
тоетн евога мишљења турекп иеторичари 
нрнводе то, што је брннач, којије био иот- 
купљен од папе, грчкн ренегат Муетафа, 
ношто ее врнуо у Цариград, задобио, за- 
хвалећи евоме злочину, султанеку мнлоет 
ц, шта више, иоетао доиније великн везир.

(Наставиће се.)

Л У П Е Ж.
Од II. Е. Н а к р о х и н а.

С руског

иревела Ј. Петковићка.
(Свршетак.)

— Али твоје привиђење ти је, значи, 
иетинито иретеказивало! нримијети Сава.

— Какво нривиђење ? Није ту било 
иикаквог цривиђења, мрачно одгори Беле- 
еов и наиуни чашицу; — го јс било нросто 
слутња, на коју ниЈесам обратио пажњу... 
Он се удари пееницом у ирса и додаде:

— Али еам се је сјетио, чим еу прошли 
весели дани! Љето се примицаше крају; 
настадоше кише и ладноћа: ми се кривимо 
на бинп у нразном театру, а код куће 
ми лежи жена болесна... Дође доктор, нре- 
гледа јој иреа, — не рече ништа, — поче 
да је куца. Плеепметар мн је ствар позната: 
чујем да не да ннкаква звука, као да куца 
ио кољену. Видим да је доктор забринут: 
ћутн и само но који пут иромрља: „да!..“ 
Најзад јој рече да то није ништа — мали 
хроничан катар нлућа; носавјетова мли- 
јеко, грожђе, иа и квФир; вели: „то је 
мала етвар, поправнћете се, понравићете 
се!“ А еад сам га иеирагио, он застаде, 
слеже раменима н рече ми нешго, да еам 
се за косе ухватпо... Сво вече сам пшо 
као сулуд... Доцније се умирих. „Не, мислим 
ее ја. лажеш, брајко! Не вјерујем ти! 
Каква је то, велим јехтика, па још гало- 
иирајућа кад нема руменнла на лицу!.. 
Па најноеље зар се доктори не варају ? 
Те још како!“... Иросто нећу да вјерујем 
иа то тн је.... А међу тим болијест нанре 
дује и како брзо, заисто галопира !... 
Постала је као сјенка, изгубила глас: кад 
говори шапуће и задиха се... Стра ме

обузе, ето — то, мислим се пгго је живот, 
жнвот није шала: Видим да ее смрт 
иримнче. Како, забога, велим у себи, не 
може то да буде! То ми ее чињаше нешто 
ужасно, нешто ие могуће, ннкако да се 
свикием.... Тако еам се надао готово до
краја....  Дође инак дан кад не остаде
никакве наде. Пробудих ее у јутро, 
устадох ; осјећам чекакав терет н у глави 
и на срцу. Кпша луиа по прозорима. Жена 
лежи не чује ее. Ја јој приђох, иољубих је, 
велим: „до виђења, идем на репетицију!“ 
Она ме погледа, узе ме за руку и шаиће: 
„Збогом, драги! треба да се растанемо..." 
Одједном ми заетаде и срце и дисање.... 
Ово, је, рекох крај... А она шапуће : „рано 
одлазим, о, врлорано!... да мн је живити.Д 
Заилака се... „Али нема шта. вели, збогом!... 
Фала ти за све: е тобом ми је свануло...“ 
Ужасноме дарнуше те ријечи: осјећам да 
ћу се занлакати... И како јој је јадној 
свануло!... Пјавица сам ја и ништавац 
ђубре свјвтско. Али она је пначе миелила. 
Шапће ми: „буди увијек тако добар и 
великодушан као што еам те ја знала“.„. 
Гледа ме уиорно, ћуни, мучи ее да ми 
стисне руку, а већ нема никакве еите... 
Гледа ме као са усхићењем и заборавља 
на еебс: виднм да мисли о мени. Ппта ме : 
„шта ће ее данас ирестављати ?“ Док сам 
ћутао могао сам ее уздржати, али кад 
морадох одговар тн — тек изустих: „Ујкин 
Фрак и теткин шлафрок“, и заилаках ее!... 
Сав еам ее тресао!... Принадох к њој и 
већ не памтим шта је од мене било!...

Бслесов затреиља, иотражи мараму у 
стражњем џепу и кад је не нађе он убриса 
очи нретима.

— Саво напн ме да изгубим памет! 
II зашто сам иочео да прнчам свој нс^ећни 
живот 1.. За кога ме је она, јадница држала,

а ко сам ја? И до чега сам дошао!... 
Г()уња! Груња! о! да знаш!...

Он еиусти главу на руке.
Од жалоети пијеш, рече ганути

Сава: ја сам одма то иомиелио... То ти 
је од жалости, Пајо, та слабост...

Белесов диже главу, туио погледа 
ракију са заплаканим очима и испије; нали 
другу и опет пеии.

— А син јел ти жив, Пајо? . заиита 
Сава гледајући га са еаучашћем.

— Јели Блада? запита Белееов кои 
је већ иочео да се онија: — жив је, 
сигурно је жив, ако га нису кола нрегазила, 
или ако није иао кроз ирозор... ()н је јунак 
мој Влада ! Тек му је трећа година, а никада 
не нлаче. Разумијеш ? Никад !... Оснм већ у 
оеобито — тим ирилнкама као јуче.... Али 
је то како ее раеилака јуче — просто ужас ! 
Знаш, брате Саво, да ме је језа обузела!.. 
Прекјуче су нас двоицу истјерали из 
буџака. Нијееам имао да платнм преноћиште 
на еам га сву ноћ вукао на себи ио Ека- 
терингофу. Он ми мето главу на раме па 
епава, а ја га држим на рукама па еад ноеје 
дим, сад ходам. У јутру се пробудио, еве 
иште да једе, јер дан ирије нијесмо ништа 
окуснли. ..Почекај, велим му ја. треба 
ирво да нађемо квартир: како ће мо да 
једемо опако без трпезе?“ Он пристаде, 
почека, иочека, па кад ти ее заилака.... 
То већ нијесам могао поднијети! Его, 
рече, дође ми крај! Ма проиас, наранићу 
дијете, кад је до тога дошло, да нх ђаво 
носи нодлаце! Тако размишљам. а њега 
умирујем : „Садће мо, Владп, наћи квартир.“ 
Идемо тако но олуји, кад гледам са стране 
у трави лежи иијан радник, а из џепа му 
вири сат... Разумијеш ли, Саво ? Белесов 
ее наже к њему и шаиућући рече :

— Украдох еат !



Кад ветрпћ делуј > врежс идкшуми у вече тавно. 
Ои живи делуја покров и крепи вечнп сан 
А доле Дуваво брујн и густн шуморе дуви.
II < м. х и ие< ,т. грми н живот трептп млад...
О ојте суморну пјеему. о појте пјесму о туви!
С уздахом ја је нримам, с одјском нразан град.

|Народно признање пјесницима.> Не
колик<< радикалнијех заступникау нарддној 
екуиштилиу Биограду исднијело је шљсдећи 
предлог: Познатоје нпродном нредставниш 
тву да данае живе у краљевини Србијн два 
човјека, два нјссника и књижевника нрвога 
реда. Не само што су онн нером и књигом 
пронијели нреко свпјех крајева ериских 
славу и нме српско и уздигли свијесг >> 
јединсгву нашега народа, те се данае на 
њиховим у.мним буктин.ама топло загријева 
ерцс српске^омладиие. и челичи јој се душа 
за вслика дјела будућности. него су они 
нронијели славу српског имсна и ван уских 
грантца наше ДОМовине. Од Тпмока па 
до Јадранскога мора; од Будима па до 
Искре н Солуна, српска омладина и цио 
срнекн народ кријени се српским нјеемима 
и модитвима, које су нм приправили ови 
џинови српске књиге. ,,Груда земље“, 
„Мрца хљоба“, „Дижите школе“ и т. д. 
чују сс данас ио свијсма крајевима, у 
којнма се српскн збори, сриски нјева, и 
ернско нме спомпњс. Још ее налззи у жи- 
ноту нунс људи, који с ноносом нричају, 
како им је јсдииа и најбоља лектнра у 
жувоту била: Љубина .,И1умадинкп“. „Срн- 
скс гусле јаворове“ о којнма се данас чн- 
тнју лекције у Бечу, Лајпцигу, Берлину 
и т. д. при иредавању па уиивсрзитету о 
еиосу српскога народа, јединоме еиоеу, који 
још живи н постаје и који још завршен 
није, — те гуслс, к< је су онијевале косов 
ску проиаст и оба устанка, које су онје- 
ва.тс Краљевнћа Марка и Сграхнњићг. Ба- 
на Јанковић Стојана п од Сења Тадију 
т т. д. само су добиле златан ореол. кад 
им јс Змај дигао гуслара у седмо небо а 
у умјетпичкој пјесми својој „Гусларева 
смрт". — Читави нараиггај ннаснитавани 
су и напајанп духом слободе, правде, мора 
ла в јунаштва, на нзворима, које су отво
рили опа два мужа, <>ве две ретке натри 
оте. Па тако то још н данас бива. — 
Бад би иас нросвећенији народи данас 
уннталн: нмате ли кога великог н чувеног 
нјееника н књижевинка у животу? — мп 
бн смо морали прво на њих двојицу нру- 
жнти рукс. - Иа ко су ти људи ? — То 
су г. .Бубомир II. Ненадовић, академик, 
ијссник и књижевник из Ваљева, и г. др 
Јован Јовановић -- Змај, пјесник и књи- 
жевник, п практични љскар за варош 
Београд. — Сунце живота, оба ова велика 
Србина већ је на заранцима. Врнјеме им 
је косу обијелило, а тежак живот боре на- 
кунио. ОбојиЦа живе самохрани у свијету 
овом, повучени у мирни жинот од све ху- 
ке и буке, жнвећн као стол.етни растови 
кршне зсмље Србинове, којнма је бура 
круне иоломила а стубове однијела. — На- 
брајати њихове заслу1е за народ српски, 
значило би нисати исгорију њихова жпво 
та и рада — а то ће бити посао исгори- 
јс сриске књижевиности. — Иснуњени при 
зиањем и благодарношћу нрема овој двоји- 
ци великана срнске књиге и сриске мисли, 
а нонссени свпјешћу иоложаја у коме смо, 
жељећи да тп.че учинимо највеће добро, 
што га можсмо учинити заслужним сино- 
вима срнскога народа, на измаку њихових 
дана, како бнсмо им далн вндљивим знаком 
нрнзнања и како бисмо се тиме одужили

Алв кад је опазио велики утиеак што 
јс то иризнање. учинило, он одједном 
промијени тон.

— Шта сн избуљио очи ? Запита га 
он са изазивајућим изгледом:— не донада 
ти се ? Лопов а ?.. Стало је мени за тебе!.. 
Нака вас свс ђаво носи, нодлаци!

— Пајо, иа шта сам ти рекао ? про 
мрмља Саво, у осталом са измијењеним 
лицем : — ја те не осуђујем.... Погрешио 
си, иа шта ће се ? Ја ти нијесам 
судија...

— Чујеш, Саво! пашта са.и најносље 
украо? Сат. Шта ћс сат раднику ? Да га 
ноеи, не знам з ппо ? Глупа сујета! Да 
види које је вријеме ? Али какав јс то 
•ат? Нпти ради, нити ћс икад радпти ! 
Разумијеш, Саво, да је то никакав сат: 
није за ништа друго но да се сребро од 
њега нретони.

— Е. није баш тако, Пајо, сат је 
добар, заузе сс Саво увређено.

Белесон га зачуђено погледа.
— Како то ти мене увјераваш, да је 

добар ? Зар емо заједно кралн ?
— Мој је био сат, Пајо. Ја еам 

лежао у Екатеринготу, али нијесам био 
пијаи — тако ми свега на свијету, — но 
сам задремао !..

— Тако ли је !...
Белесов збуњено ногледа око себе.
— Дакле гако ! рече он избјегавајући 

саннног поглсда, — чудновато!.. Сједи 
човјек, разговара се. ништа не нодозрева... 
Прпчаш све отворено као човјеку од реда 
а међу тим нзлазп да су те иснитали ! То 
јс некаква тајна нолиција, да нас ђаво 
носи иодлацс!...

— Немаш нраво, Пајо,...
— Е, опрости, опрости !.. платићу ти

и историјп и нараштајимп. који ће за нама 
доћи, потнисани мнСле да ће погодити , 
же.т.у каеколнког нар .да српског. ако нре- 
дложе. Народном Предетавннштву. да оно 
ЦЗВО.ТН ријепштн: _Д:1 еС Г. .БубиМИру П. 
Ненадовићу, акаде.мт у н књижевнику но- 
ред пензпје, к<>ју г.ма н г<<еи д ру Змај 
Јовану Јовановићу, ирактнчноме љекару и 
књижевнику, издаје годпшње из државне 
каее, у име народног нрнзнања, евакомо 
ро четнри хил.аде дпнара годншњс, за све : 
време њнхова жнвота.

Овај нредлог је екушптина једнодушно 
при.мила, што ће задовољетвом насладитн ; 
свакога Србина.

(Спајање Српског Ученог Друштва са : 
Српском Краљ Академијом.) Народна скуп ' 
штпна у Биограду донијела је закон, којим , 
се Српско Учено Друштво удружује са > 
Академнјом у једну цјелину овијем уело- 
вима : Српско Учено Друштво бнра између 
евојнх редовних чланова осморицу за сталне 
чланове Срп. Краљев. Академије. Остали 
рсдонни као н евп дописни и почаснм чла- . 

ј нови Српског ученог Друштва постају , 
почаени чланови Срнске и Краљсвскс Ака- 
дем! је. Све нмањв Срн. Ученог Друштва 

Ј саставља се еа имањем Срнекс Краљевске • 
I Академнје, а тако ието и еви његови 

легати н завјештања.
— ће заззЈТгадће Не1 Мопђепедго гас 

соНе (1а1 ОоН. А ВаИасел. Рпгиа по! (1е1 
1)оН. А. Теггаешапо. Отштамиано из ..Вн1 
1еВно (1е11а 8ос1е1а 1>о1атеа НаКана“ (А(1и 
папга (1е11а ВеЗе (Н Кшпа ђе1 19. Моуотђге 
1891.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 2 оебруара.
(Долазак Залије Скадарскога.)

У ернједу у јутро етигао је иа Цр- 
нојевићч Ријеку евујим јахтом Његова 
Екецедепција Абдул-Керим паша, Гуве- 
рнер Арбанашки из Скадра. Кад је 
ирошао мпмо Лееендре био јп поздра- 
вљен еа онс тврђаве са 17 мет. из то- 
иова. На Рнјецн су га допекали 
Ахмет Февзи-бег посланпк отоманеки 
прп нашему Двору, придвории чннов-

, шши. \ суерт му изасланн : г. г. ма 
! јор ТеФИК-бег, бригаднн адјутант 
I Јаико Вукотић. који је Виеоком Го 
I сту атапшрап, н IIво Ђуровић офп-
> цпр дворске гарде; дал.е еве мјеене
> властп 1' иреставшпптво варошко са 
ј мноштвом народа Ту је бпо Виеоки

Гост иоздравл.сн добродошлпцом и по 
' иародном обичају изпешена му је била 
' здравпца. — Пос.чије малога одмора у 
I кн.ажевском Дворпу Љсековпу Абдул- 
' Керлм-паша сио јеу двор. кола еа 2 отом. 

поелаником п аташиранпјем му г. Вуко- 
тићем и кренуо је иутЦетиља. Предко- 
колпмаје одила дворска гарда. и за н.пма 
пашина нратн.а у троје кола. — Кад еу 
билп код Цеклнна, Виеокога Гостадо 

' чекао је добродошлицом и здравнцом г.
; коман. пои Ђоко Пејовић еа мноштвом 
ј парода. — Тако пето код Добрскога Се- 
I ----------------------------------------- -----------

> кад будем имао пара... Ето номирићу се с 
; оцем, или ћу наћи мјесто... за еребрни 
| сат, купићу гз злат.<н, за ракију частићу 
. те шампанером.

Он спусти оитерећену ракијом главу
> и ућута. Али ее одједном испрани п 

рече :
Илн тога иећ никад бити неће ? 

иЈ1и сам всћ иронао ? За навијек ? без
> новратка ?.. Саво ! Пропао ?...

Он са заносом зграби Саву за руку
и поче је стискати. г 

> унлашеним и молећим
ледајући га 

очима.
великим,

Саво је био у незгедном ноложају
> и сједио је збуњен не знајући нгга да
! рече.

— Заигго да проиаднеш, сачувај
Боже ! рече он најзад.

— Али ја 110 могу да новратим, да 
поправим то што еам учннио! рече Беле- 
сов шанћући. Кесарош! Разумије се!.. А 
шта ће даље бити?.. То је јаено!.. клео 
ее ја рајем и паклом, молио, нлакао — 
судбина тјера евоје... С'а сгененице на 
стененицу !.. Силазим ! падам !.. држн !... А 
до врага!.. Не, опростн! Можда још нпје 
еве проиало, Саво ? а ?.. Нећу више да 
иијем !.. Ноеи до ђавола овај гад! Плати, 
Саво! Све ћу ти послије вратити: и за 
сат, и за ракију... Чујеш?

— Добро, Пајо, са временом....
— Тн еад нећеш да знаш за мене, 

али ја ћу те наћи... Иазићеш ти мене !... 
То, брате, још ништа не локазује пгго 
сам е.е користио твојим еатом. Узео 
сам — вратнћу ти... Свакојаве бивају 
нрилнке?.. Ја сам маштао да играм Хам 
лета н играћу га - и одједаред... Ја сат 
нисам продао, само сам га задожио, Уни-

ла. Д обрљанп су изпијелн Абдул-Керим- , 
1ШШП здравииу. — На Цетпње је присппо 
у два.сата послије иодне и починуо је 
V хотелу Отоманског иосланства. — 
Мало пошто сс одморио одио је госи. 
Гавро Вуковић, министар иностра- 
није.х дјела. да Његову Екцеленцију 
ноздравн добродошлицом од стране 
Његовог Височаш тва.

Јучер је Његова Ексцеленција
Керпм-иаша у 11 сати бпла примљена 
у Свијетломе Двору од Његовога 
Височанства Књаза Ннколе у свечаној 
аудпјспцнји. Прсд Двором је чинила 
почасти једна чет« војннчка и једна 
иерјаничка. Његова Ексцелепција до- 
везао ее у свечанијем дворскијем ко- 
лнма. с којима га је одио прихватити 
орденае оФицир Мп.лутин Вукотић у 
аратњн једнога одјељеша гарде под 
унравом оФнцира Ива Ђуровића. У 
друго шестеро кола слпједила је сва 
пратша Керим-иашина и све особље 
отоманског посланства. — На вратима 
Свијетлога Двора дочекао је Његову 
Ексцелснцију г. министар Вуковић и 
одвсо у вслики дворски салон, гдје га 
је дочекало Његово Височанство Књаз 
Никола и 1Вегова Свјетлост Књаз На- 
шл.еднпк Данило окружени са свнјема 
Својима великодостојанственицима. Ио- 
што су бнли измијењени најсрдачнији 
иоздрави. Његова Ексцеленција ире- 
ставнла је Њсговом Височанству чла- 
новс своје свите; па је Његово Висо- 
чапсгво изволнло такођер преставити 
Своме Впсокоме Госту Своје велико- 
достојанственијке. Послије тога одма 
Његово Височанство изволилоје ноча- 
стити Кернм-пашу краћом приватном 

! аудпјенцијом у иобочном малом салону.
> За тнјем је Високн Гост био отираћен 

пстпјем иочастимау хотел Отоманског 
иосланства. — Одма послије ове све- 
чане аудпјсиције, Његово је Височан- 
сгво изволнло песлати Отоманском Ве-

> ликодостојнику знакове првог степена 
реда Данилова; а такођер и свијема 
члановпма његове свнте мање стеиене 
истог реда ио њиховоме рангу. — 
Послије иодна је Његова Ексцелен- 
цпја чиинла посјете код нашијех ми- 
нистара и пностраннјех и днпломат- 
скијех агената. — Синоћ је био у 
Свијетломе Двору у ночаст Његове 
Ексцеленције велики објед, на ком су 
пмалн част ирисуствоватн сва свита 
Његове Ексцелснције, све особље Ото- 
мапског поеланства, и сви државни 
великодоетојанственици. — Ноћас је у 
Свнјетлом Двору ириватна вечера, на 
којој јс иозваи Мушир Абдул-керим 
паша са иратњом п особље отоманског 
послаиства. По всчери позвани су у

ј Свијетли Двор на чај шеФови дипло-

штио сам квиту : али то је све једно ила- 
тићу ти.

Саво се окрете на столици и уздану:
. сбогом сате !

— Е, Иајо, боље би учинио да си 
ћута>>! — истрже му се нехотице.

Јели?.. Имаш иотпуно право !... 
Што сам ја !... како ја посљедњи ништавац 
да јављам о себи, о томе да нећу да 
останем дужан!.. Ја нисам оно што си ти, 
што сте ви сви... Зар на мене може човјек 
да погледа озбиљно ? Ето ти устаћеш 
сјутра рано и иоћићеш на рад... Ти си, 
брате, озбнљан човјек. И овај код бу»ета 
и он је озби.љан човјек... И они тамо ма 
да су пјани и сакати опет су обични људи... 
И онај „Маркер“ такође... Сви ете ни и 

ј обучени друкчије но ја и заузети, и живите 
као људн. Ако имате бриге — то су бриге, 
а не као у мене : ао! јао! иомозите! спа- 
сите!.. Ви ете људи као људи. А ја сатира 

Ј на човека ! Ко те пита шта би желио !.. Хам- 
љега!.. Вријоме је да сс навикнеш на што 

< друго.. Скоро ће ночети да ме избацују пре- 
I ко врата... А можда ће ми која добра душа 
ј нружити десет пара... Проиашће ми нрсти 
ј кроз обућу.... „Бјежите с пута !.. Иде Навле 
| Белесов“. Вуку те у иолицију... Ђушкају... 
! Све то треба само да схватиш, да је баш 

то твој позив и одма ћеш бити нрема 
свему равнодушан и оканућеш се гордостн!..

I Вријеме је већ да то разумијеш!...
Он устаде.
— И тако,- збогом Саво!
— Збогом, Пајо!

матскијех заступништва странијех др- 
жава.

(Из завода Царице Маријв.) У
сриједу 26-ог тек. прослављен је у 
овдјешњем женском заводу рођен- 
дан Његова Величанства Цара Алек- 
сандра Ш-ег богослужењем. Велики 
конперат, што је приређивао за овај 
дан г. проФ. Толингер, изостао је због 
короте, која влада за блаженопочпвшом 
Књагињом Дарннком.

(Захвалница.) Иримили смо иа 
Котора шљедећу захвалницу:

Пригодом мојега „Уздарја за прене- 
мио дар Дру Анти Старчевнћу,“ — обје- 
лодањена у IV. бр. „Гласа Црногорца“,— 
примио сам с Цетиња, нз Котора и из Вр- 
лике три прекрасне и врло родо.љубиве 
„Адресе“, окићене многобројнијем својеруч- 
ним потписима дичнијех мојнјех пријатеља 
и поштоватељ&. — Осим тога стнгле су ми 
многе посебне захвалнице; и то њеке, од 
њеколика висока достојанственика: митро- 
полита хаџи Сане Косановнћа, преузвише- 
нога бискупа Стросмајера, владике Д.р* 
Никодима Милаша, и од војводе Маша Вр- 
бице. — Не могу даклен ни ја себи одо- 
љети, а да не похитам п да јавно не очи- 
тујем, свој вишеспоменутој Господи своју 
најискренију и најдуб.љу захвалност : коли- 
ко за преугодну и отличну почаст, коју 
су ми они посреством својијех адреса и 
листова, посве доброхотно указали ; толико 
још и више, за оне једнодушне њихове из- 
јаве према брацкој помирљивости између 
Срба и Хрвата, на коју помир.љивост, буде 
и потичу, јасно и необориво, свуколику 
споменуту браћу, они моји „полиметри:“ 
ма што звсцали буд’ који затуцани стран- 
чари, букавци и изм’јењаши, за које би 
Ђусти (О-шзб) казао ,,уо11аГасс1е“, — којим* 
не лежи никаква нстина у душн; пошто 
нстине нема, ни у њихову уму, па ни у 
љнховом срцу. — Њима је тобож криво, 
што сам онако одлучно староме клеветнику 
довикнуо:

Стани ! . . . Умукни I . . . Кај се! . .

а не помишљају
колико се је онај клеветннк љуто и пре- 
погано огр’јешио о савколик једаи брацки 
и јуначки народ; и ко.гико ли се он страш 
но гријеши, не о саме Србе, него и о Хр- 
вате, сијањем нечувенога пакленога раздора 
и нееклада нзмеђу присне и крвне браће. —

Господо н пријатељи! — Моја је са- 
в’јест сасвим чиста, пак се не смијем освр- 
гати на оно што говоре, илн што ће рећи, 
смутљивци II смушењаци. Ако сам ја и 
устао на обрану своје немило и тешко 
увријеђене браће: и пак ми је мирна душа, 
да се нијесам нн за једну длаку издао 
кикаквоме својем досадашњем домољубном 
пачелу. — Било је вријеме када ја ии своју 
браћу Србе поштедио нијесам: свједок ми 
мој „Чича Гога“, „Нови пакао“ ијош њеке 
моје пјесме. — Па, којн би ми свијестаи и 
справедљив Хрват данас могао забавити, 
што баш ја устадох да — старац старцу, 
свештеник одвјетнику — сузбијем у грло 
онакове грдње и бруке, које премашују 
сваку границу људске уљудности и л.уд- 
скога достојанства, довикујући и опет оном 
заблуђеном брату:

„Брани своје;
„Анте, — то је

— Шта да ти речем ? Жао ми је... 
веома ми је жао. Заслужујем тамницу, али 
ти ме нећеш затворити... а ја сам — радијв 
сам на слободу... то ј> ст, за сад, за вријеме... 
А иосље ћу се свикнути... До свега ћу 
доћи... „у своје вријеме све ће бити, бралв: 
неће те ни гамница миновати“... Али гешко 
ми је, брате, горко!...

Сава ћугаше: није му излазило ив 
намети да је то свакако лонов, на још 
онај што му је украо сат; те му је мисао 
сметала да се обазре на неке умекшавајуће 
околности.

— Пази немој да си брбљжв! речв 
Белесов смијући се неириродно и изађе 
из каФане.

— Пајо! позва га Сава.
Он се не обрну.
И одједном жалост, коју оејећашв 

Сава у своме ерцу, час јаче час слабије, 
побједи и отисну све друге осјећаје. Он 
скочи са свога мјеста, нлати на брзо и 
нотрча за својим изгубљеним другом. На 
улици бјеше мрак. Само мали дио калдрме 
бјеше освјетљен кроз каФанске нрозоре, а 
даље се сгушћаваше у црне сенке нолу- 
тама потроградске прољећне ноћи.

— Пајо! јасно завика Сава.
Одговор не бјеше. Чујаху се гласови 

пролазећих људи, звекстаху кола, звоњаше 
улична коњска жељезница, од некуд доаи- 
раху звуци од хармонике.....



„Право н пшнтено:
,,Ал' нс вичи - - н у ту1,е светшвс нс гнчп.? . . .’ 

Когаор. Ирви <)(1н часнога Носхии
1892.

.1. Сундечи!..

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(II.,.1 11111* *11.а нарница у ( ,><1>1|ји.)
Прије неколико дана донршенаје у Софнји ; 
парница иротину госнођа : Катарини Клра • 
ве.тов, Елиси Орошаков и Е. Ј еоргов Све | 
три биле еу обтужене, да су за евоје ј 
утамничене мужеве тражиле номоћ ино- . 
земства, и тијем иочиниле велеиздају земље. - 
Као браиитељи били су им дани ех оНо ; 
бивши министри Стоилов. Радославов и 
Памаров. Радославов је међути.ч устунио ! 
обрану Иванчеву. Коначна раеправа оба : 
вљеиа је 22 т. м. у Софији. а присуство 
вало јој је миого госнодс н дјевојака. 
Нонгго еу оитуженнце ушле у дворану, те 
рбављени уводни Формалитети, прочитапа 
је онтужница. Оптуженице пр *да.те еу 
мјесеца новембра прошле годино та.шјаи- 
ском дипломатеком агенту у СофиЈи, грофу 
де. Соназу, као дојену дниломатског збора, ; 
меморандум, који.ч су молиле стране властн 
за иитервенцију код бугареке владе за 
своје од 15 марта 1891. уашиене мужеве. 
осумњнчепс е уморетва министра Р.елчсва. 
Тражиле еу, да ее поступак носијеши. 
О.вај меморандум дјело.чнчпо је штамиан 
у Францееким новинама наштоје бугарека 
влада подшла против зачетницама оптужбу 
рад покушанс вслсиздаје земље тијем, што 
су намјеравале страну иомоћ признати.

Свс гри обтужеипце исиовиједиле су, 
да нијееу инеале ни предале никакова 
меморандума, већ еамо пнсмо, који.ч су 
мо.ш.те прпјатс.ч.ско иосредовање страних 
застунника, те по том пијесу тражиле 
нснријатељскпх корака. Свједоци су нено 
виједили, да се сјећају листа, али не ње 
гова садржа|а. За тијем је говорио први 
бранитељ госиође Каравелове Стоилов.()н 
рече „Овдјс на обтуженичкој клупи нс 
сједи обична жена, већ супруга бившег 
министра иредсједника Каранелова, који 
је стајао у првнм редовима наше за неод 
висност бореће ее отачбине. Његова еу 
дјела златним словима убиљежена у књизи 
наших најновијих дОгађаја. 11 иета моја 
клиентица често пута је доказала евоје 
домољубл.е, а ја сјећам само на 18 септом- 
бра 1885., кад је гоеиођа Каравелова ста 
јала на улици софијској, да одбранн 
домовину од изда,ица. Ова околност као 
и она, да је моја клиентица радила као 
љубећа жена и супруга, да спаси свог 
војна, — а н закон познаје зато ногодноети 
— склонути ће Вае, господо иоротници и 
судни,да је ослободите и прогласите неви- 
ном.“ —- Стоилову приредише нза тог 
говора овације, — а по иодне проглашене 
су све три обтуженице невиними.

0 самој сунрузи Каравеловој јављају 
с друге стране: Катарина Каравелова 
значн за Вугареку ирограм. Док ,је данаш- 
њн владалац бугарски још био у Вечу 
млад норучннк 11. ц. н кр. коњ. пуковније, 
који је једва ночео учнти војне знаности, 
била је Катарнна Караве шва најмогућнија 
особа Вугарске, коју су њезини нријатељн 
и нротивници мало нза берлинскогконгре 
са полу озбиљно, а полу саркатистичкп 
назвали „бугарском Катарином11. Она се 
је родила око год. 1846., те је учила на 
свеучилпшту грађанске школе, гдје је 
нашла као колсгу учитеља Пегка Кара 
велова, који ју је мало за тн.ч вјенчао. 
Она није љепотица, алп носједује лице 
од мрамора, очп од ватре и значај од 
оцјели. У злих и добрих даних, у сјају н 
тамници, умјела је она еачуваги своје 
достојанство и опћи интерес. Она је Фак- 
тично управља.ча судбином Вугарске, јер 
је стекла највећн уи.тив на свог супруга. 
Више но једно министарско виеће држано 
је у њезину салону, под њезиним иредсјед- 
ништвом, а тврди се, да је ина умјела 
сјајним говорн.ча иобитн све нриговоре 
оиозиције н нриговорах њезиних основах. 
Петко Каравелов више нут је замијенио 
министарску столпцу с тамницом, у којој 
и са сједи, алп вазда се је ноднгао до 
нова сјаја, а све го умношћу својс жене. 
Бугарски суд проглаеио је Катарину нс- 
дужном, а вјеровагно је, да ће она са 
својим сунругом још данас сутра играти 
ноново одлучну улогу у бугарској дневној 
историји. ,.Н. Н.“

(Злато н сребро сн.јстских банка.)
У вријеме, кадсе ради о регулацији валуте. 
занимљиво је знати, ко.шко рачунају фи 
нанцијални кругови. да се налази злата и 
сребра код разних банака у залихи и 
циркулацији крајем декембра 1891. 0 том 
извјешћује берлински бурзовни л ист слп 
једеће :

Залиха злата износнла је кра'ем 
декембра 1891. у цијелом код свијех по 
знатијехЈдржавних банка 8674 мнл. Франака. 
Поједине банке редају се овако: Амери ; 
канеки тресор 1446, руска држакна банка 
1370, Францеска банка 1338, њемачка држ. ■ 
банка 873, инглешка банка 502, аустралске ; 
банке 491, еједињене банке невуоршке

472, разне енглешке банке 200, талијанска 
народна банка 187, талијанске разне банке 
184, шпањолска банка 160 разне америк. 
банке 155, њсмачки тресор 150, аустро 
угар. банка 136, руски тресор 130, шкот 
ске банке 119, талпјански тресор 114, 
разне њемачке банке 97, холанбешка банка 
82, банска банка 80, ирске банке 77, дел- 
гнјска нар банка 68, швицарске банке 65, 
румунска банка 62, норвешка банка 25, 
шнедске држ. данка 24, Фииска банка 22, 
алгирска банка 14, шведске прив: банке 
10, срнска пар. банка 10, португалска 
банка 8, грчка пар. банка 3 мил. ®р. у 
злату, — укунна залиха 8674 мил. Фр.

Залиха сребра износила је концем 
децембра 1891. а цијелом код евнх банка 
само 4577 мнл. Фран, Поједнне се банке 
редају овако: Американски тресор 2163, 
Ф| анцуска банка 1254, аустро-угарска 
банка 351, њем. држ. банка 240. холанде- 
ека банка 162. шпањолска банка 106, 
талијан. нар. банка 38, разне амер. банке 
35, белгријска иар. бан ■«» 85, талиј. банке 
32, сједињене невјоршке банкс 80, швпј- 
царске банке 26. шкотске банке 17, алгир 
с-ка банка 13, шведскс прив. банке 11, 
талијански тресор 10, иортугалска банка 
10, прске банке 9. бугкрска нар. банка 8, 
руска државна банка 5, њемачке разне 
банке 5. шведека државна банка 4, Финска 
банка 3, румунска банка 1 мнл. Фр., — 
укуино 4577 мил. Фр.

Закључке из ових бројева произлазе- 
ће лако ћсш је моћп створити.

т1:.1Е1тин1 |;ечк1Л’ ..кор. внрг.
АТИНА, 23 Фебруара. Трпдесет 

посланика Делијанисове странке изјн- 
внли су Краљу да бн оин подржавалп 
кабинет кДи бп саставио Ралн и који би 
могао одговорити мучцој сптуацнји.

ЦАРИГРАД, 23 Фебруара. — 
Иелндов је протестирао на Порти про- 
тиву чланка „Свободс“ о убнству Вол 
ковнћа, као увреде протнву Русије и 
Турске.

аТПНА. 24 Фсбруара. — Дсјме- 
:и1с је ио:1ожпо заклетву као минпстар 
Финанце. Предстоји иаименовање мн 
нпстра у Риму Мелетоиулоса миистром 
пностранпјех дјела.

ВУКУРЕШТ, 25 Фебруара. — 
! раљ је отворио нарламенат престол- 
нпјем говором. објављујући важие за- 
коноке предлоге у оружавању, н кон 
статирајући, да су са срећом све је- 
вропске државе пзјавпле, да жуде уз- 
држатп мир. Румуњска слиједећи тако- 
ђер нолитику мнра п реда, поноси се 
да може рећи да еу њенн односи са 
свпјема државама најпрнјатељскнј.

БИОГРАД, 25 Фебруара. — Ску- 
нпггина је нрнмила у нрвом читању 
законскн иредлог о највишој контролн 
државној са иеправком Катићевнм.

АТИНА, 25 Фебруара. — Меле- 
топуло је наиме новим М1 нистром ино- 
странијех дјела.

ВУКАРЕШТ, 26 Фсбруара. 
Сенат и заступннчка кућа одобрили 
су све нзборе. Каитакузен је изабран 
за пресједннка сената.

ВУКАРЕШТ, 27 Фебруара 
Ренерал Ману нзабран је за пресјед- 
иика камаре.

БИОРРАД, 27 Фебруара. — Ова- 
ко се реконетруирао кабпт: Пашић 
пресједннштво и спољзшње ноелове; 
Таушановић унутрашње послове; Ђор 
1,евнћ правду: Вујнћ Финанце; II сро 
Ведимнровић грађевнне : Јеврсм Велп- 
мировнћ рат; Ннколић проевјету, а 
ако нн не иримн. Лазаревнћ илн Ан- 
ђелковпћ.

КАДИКС, 27 Фебруара. — Запо- 
чео је процес протпв анархпста. Жан- 
дармарија разгонн свјетину, пгго је вп 
кала око судског двора. да живи ана- 
хрпја. Било је више уапшеннјсх особа.

ВИОГРАД, 28 Фебруара. — Умро 
јс бивши митронолит Теоднсије. Мп 
нистар Ђаја демиеионирао је. Ради 
ка 1нп клуб великом већпном одбио је 
декдарацпју бнвшсг кра.ља Милана, 
ушљед захтјева Ми-апова, да држава 
гарантира врпједиост посједа његова 
у Србији са два мплиона,

ВЕРЛИН, 28 Фебруара. Цар 
с? лако нахладио, те ее чува у иостељн.

ВЛАГОДАРНОСТ.
Многи су ми чесгитали сахат, који 

са.м на дар добио од народа и главара 
округа колашинског, зашто сам пјевао иом. 
Милисаву Мишњићу, који је више нути с 
витешким Морачанима нчпранљао робом 
негда горди Колашпн, а тако и другнм ју

1 нацима њиховим, као : Војводи Мињп Ра- 
I довићу, који је силнога Аеан бсга арачлију 
I погубио и који је са сердаром Милстом 
1 Меденицом и другим крајичницима сатро 

силу Делибашину. За то еви.ча онима, којн
су мн овај нремили народни дар честнтали, ' 
овим нутем изјављујем благодарност и ср '

I дачно и.ч захваљам.
Це т и њ е, 28 Фебруара 1892.

Радоје Црногорац. ј

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

'Са с.рцем пуним туге и акало- 
стн јављамо свијема нашнм срод- 
ницима, пријатељима и познани- 
цн.ча, да се је наша добра, акарко 
љубљена, нигда незаборављена н 
ннгда непрежаљена супруга, од- 
носно снаха п јетрва:

ПЕТРАНА ГАШИЂ
рођена Петковић,

на 24 фебруара, послије осмо- 
дневног, врло тешког боловања, 
у вјечноет прееелила у најљеп- 
шем цвијету свога живота, нај- 
већем јеку своје снаге п бујне 
младости, а то у 28-ој години.

Њена смрт јако је потресла 
не само тужна н ожалошћена 
срца наша, него н срца свију 
наших пријатеља и познаника, 
али те наше болове олакшале су 
многобројне пријатељске посјете, 
како у болеети њеној, тако и прп 
потоњим чаеовима, па и самом 
погребу, те не могосмо пропу- 
штити а да топло незаблагода- 
римо овдашњем љекару г. Д-ру 
Петру МнљаниЛу, који ое је не- 
уморно трудио и сва љекарска 
средства уиотребљавао, еамо да 
покојницу одтргне нз крпла не- 
мнле смрти; али, на жалост, сви 
тп његови трудови били су бе- 
зуспјешни,

Такође топло 
часном свештенству : 
тановићу, г. Луки 
г. Марку Мартиновићу, који по- 
којннцу врло дивно опојаше.

Нека је вјечита хвала: пошто- 
ваним грађанпма и грађанкама 
вароши Цетиња, које у великом 
броју извоље присуствовати при 
спроводу њену, чиновннштву, г. г. 
учитељнма са ђацима, а особита 
хвала оннма, који не само што 
похнташе да је попрате до вјеч- 
нога дома њеног, већ јој и мртво 
тијело ирекрише и многобројним 
красним вијенцнма.

Једном ријечју од срца захва- 
љамо свима и свакоме ко-год би 
присутан овој тужној пратњи као 
и оннма, којп брзојавно или те- 
леграфично учествоваше у тузи и 
жалостн нашој, те нам тијем у 
велико претешке болове олак- 
шаше за нигда незаборавном по- 
којннцом.

II још једаред свијема хвала! 
Цсишње, 27 фебр. 1892.

0 ж а л о ш ћ е н и :

Сунруг: Јевто Гашић; ђевер: 
Перо Гашић ијетрва: Анета 

Гашић.

захваљујемо 
г. проту Ма- 

Лопичнћу п

Г Л А С И.
ДОБРА ЗАСЛУГЛ

и саШо^ие ^6п6га1 ШизСгб, гепГвггоап< 
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а ете, 8иг(1втапде аЛГгапсћје адгеззбе &
ММ. ЛЛЕЗ Ј1Ш20Т * С"Ко црногорске жигане иоштанске §: ■ 

биљеге скупља и.таћам му ја за 
сваку 100 3 :ор. а н вшпе ако су 
измијешане. Куиујем их одмах за 
готове новце, — ако их и највшној 
количини има. Сигурност је моја 
Фирма, која је добро нозната и која 
постоји "Д 1867 годнне.

ВпЈарев! РеПх ЖеЈб.
Кетау иЕсга 2. ВпеЈшагкеп НаћпЛип^. 
(3—10)
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| Препоручујем све врсте музикалних | 
I инструмената, њихове дјелове и сва 1 

Ф коврснс жпце. Свн се инструментн Ј 
,?| угађају на нормални глас. Поправке |. 
ф се иајтачније нзвршују. Кунујсм еуна 
8 овчпја црнјенд за пранљење жнца у X 
X Фабрикама нотиомогнутим од аустриј л 
б ске државе. Траже ее путници и У 

5] агептн за веће вароиш уз прови I! 
* зију- 1

8 с ћ б п ћ а с ћ кос1 Е^ега
(Воћшеп.) ' (0

УЈпсепга МпНега
субвевционирана Фабрика жица 

и музнкалних инструмената.
(1 -2)

ВЕЛИКА Р АСПРОДА ЈАГ
Њу Јррк и Лондон ннјееу јевронски 

континенат поиггеђсли, те је једна велика 
Фабрика еребрних радња принуђена, да 
цијело своје етоваршпте зп једну врло 
малу надничарску наплату тако рећи дарује.

Ја сам оиуномоћен да овај налог из- 
врпшм.

Д А Р И В А М
свакоме, био богат или сиромах, слиједоћс 
ствари, за цијену од само 18 Франака и го:

6 комада најфинијих трвсзних ножева од пра- 
пог инглсгаког чслика,

0 комада натентираних американских сребрних 
лиљушака из једног колада.

6 комада патентнраних сребрних ожица,
12 комада патентираних еребрних ожица кафених,

I комад патентиране сребрие ожпце аа еуну,
1 комад натеитиране еребрне ожице за млијеко. 
6 комада инглешких таца,
2 комада чирака (свијетн.ака).
1 комад цједила за ч^ј,
1 комад цукарнн поеипач.

42 комада.
Сви горе наведени 42 комада врије 

дили су ириђе преко 40 Фиорина, а сад се 
добијају за најннжс прорачунпту цијену од 
18 Франака. Американско иатентирано сре- 
бро екроз п скроз је бијели метал, који 
сробрну боју задржава кроз читавих 25 
годипа, за које гарантирамо.

Најбоље освједочава. да нри овоме 
еснаиу не постоји никакво варање, јер се 
овпјем јавпо обвезуј м. да ћу свакоме ства- 
ри норучене, коме се не би допадале, оиет 
н а т р а г п р и м и т и и прииадајућу му 
новчану суму иовратити.

Поред овога, нека нико не нропушти 
садашњу ири.тику, да ову дивотну гарни- 
туру набави.
Нируџбину шаљем <-»м» за готов новац.

Особито иреиоручујем чиетећи нра- 
шак за ово посуђе, којег ее једна нутија, 
са напутком, добија за 23 новчића.

Р. РЕВћВЕВб б А6ЕНТ1ЈВ
Јег тегејл. атепк. Ра1еп1-8П1Јег\уаагеп-Еаћпк. 

АУјеп, II. Кешћгап(181газ8е 33.

Ивод из добивених писама:
Са Вашом пошиљком од 42 комада 

за 18 Франака иотиуно смо задовољни и 
молимо за другу поруџбину.

ЕКТО8Т К1ТТЕК V. ЕЕМЕЕ. нв Трста 
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(4—6) (1КАЕ 1’Т1)Е1. К01ЧК38ЕОО, из Маџаргке.
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од каучука и метада могу се наручити; а печати 
поручени находе ее готови код потписанога.

Цетиње, 1891. Драгутин ђилен.
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